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1. Uvod

Nacionalni okvir kvalifikacija (NOK) treba da obezbijedi sa jedne strane uspostavljanje fleksibilnog i integrisanog sistema kvalifikacija, a sa druge strane komunikaciju među različitim djelovima sistema (visoko, više stručno, srednje opšte i stručno obrazovanje). Nacionalni okvir kvalifikacija obuhvata sve nivoe kvalifikacija koje se mogu steći kroz obrazovanje, osposobljvanje i učenje i omogućava tijesnu vezu obrazovanja sa tržištem rada. Omogućava kategorisanje različitih tipova kvalifikacija koji se, u skladu sa Zakonom o nacionalnom okviru kvalifikacija
, mogu steći u Crnoj Gori i obezbjeđuje hijerarhijsku razliku među kvalifikacijama, uspostavljajući pri tome sistem za klasifikaciju kvalifikacija. 

Klasifikacija kvalifikacija i dodjela koda kvalifikaciji je utemeljena na kvalifikaciji koja se definiše kao formalni ishod procesa ocjenjivanja i vrednovanja i koja se stiče kada kompetentno tijelo utvrdi da je lice dostiglo ishode učenja prema zadatim standardima. Standard kvalifikacije označava sadržaj i strukturu određene kvalifikacije koja se razvrstava na način opisan ovom klasifikacijom i sadrži podatke o nazivu, tipu, nivou, opisu i kreditnoj vrijednosti kvalifikacije. Kod kvalifikacije je sastavni dio standarda kvalifikacije i predstavlja referencu za unošenje u informacioni sistem Nacionalnog okvira kvalifikacija.

Klasifikacija kvalifikacija omogućava razvrstavanje svih kvalifikacija u četiri grupe: sektor, podsektor, oblast i podoblast, u skladu sa Zakonom. Dokument Dodjeljivanje koda kvalifikaciji objašnjava klasifikaciju kvalifikacija, a ne klasifikaciju zanimanja. Zanimanja se klasifikuju prema drugim kriterijumima sadržanim u Standardnoj klasifikaciji zanimanja - SKZ (rod, vrsta, podvrsta i grupa). SKZ se upotrebljava za razvrstavanje poslova u zanimanju i predstavlja bazični dokument za međunarodnu razmjenu uporedivosti podataka koji se odnose na zanimanja, njihovu strukturu i obim. 

Osnov za dokument Dodjeljivanje koda kvalifikaciji predstavljaju materijali, nastali u toku Projekta IPA 2007 „Nacionalni okvir kvalifikacija i obezbjeđivanje kvaliteta u visokom obrazovanju”, na kojim je radila međuresorska radna grupa u toku 2010. i 2011. godine. Na konačnoj pripremi dokumenta radi usvajanja na nadležnim savjetu, u skladu sa Zakonom o nacionalnom okviru kvalifikacija, radili su predstavnici Ministarstva prosvjete i sporta, Centra za stručno obrazovanje, Zavoda za školstvo, Zavoda za zapošljavanje i stručnih škola. 

2. Klasifikacija kvalifikacija 
Sistem za klasifikaciju kvalifikacija treba da pruži svim zainteresovanim stranama širok dijapazon informacija i obezbijedi tranparentnost postupka prilikom:
· određivanja kvalifikacije prema grupama poslova u skladu sa potrebama tržišta rada, privrede, društva i obrazovanja;

· spajanja svih kvalifikacija koje imaju sličan ili isti sadržaj znanja i vještina, pa samim tim i ishode učenja u jednu grupu; 
· dodjeljivanja jedinstvenog identifikacionog koda svakoj kvalifikaciji u okviru Nacionalnog okvira kvalifikacija.

Klasifikacija kvalifikacija, samim tim i kodiranje, sastoji se iz više elemenata:

· sektor kojem kvalifikacija pripada;

· tip kvalifikacije;

· vrsta isprave;

· kreditna vrijednost kvalifikacije;

· nivo kvalifikacije;

· datum isteka važnosti kvalifikacije;

· uporedivost sa međunarodnim klasifikacijama.
Sektori kvalifikacija sadrže podsektore, oblasti i podoblasti. Njih određuje, odnosno precizno definiše sektorska komisija, za svaki sektor pojedinačno. 

Sektori kvalifikacija su:

1. obrazovanje i osposobljavanje;

2. humanistika i umjetnost;

3. prirodne nauke;

4. društvene nauke;

5. inženjerstvo, proizvodne tehnologije (mašinstvo i obrada metala, elektrotehnika i automatizacija i dr.);

6. građevinarstvo i uređenje prostora;

7. ekonomija i pravo;

8. poljoprivreda, prehrana i veterina;

9. zdravstvo i socijalna zaštita;

10. turizam, trgovina i ugostiteljstvo;

11. saobraćaj i komunikacije;

12. usluge;

13. interdisciplinarna područja;

14. rudarstvo, metalurgija i hemijska industrija;

15. informaciona tehnologija.
Zakonom o nacionalnom okviru kvalifikacija definisani su sljedeći tipovi kvalifikacija:
· kvalifikacija nivoa obrazovanja;

· stručna kvalifikacija;

· druge kvalifikacije.

Vrste isprava, u skladu sa Zakonom, su:
· diploma;

· sertifikat;

· potvrda ili uvjerenje.

Diplomom se potvrđuje kvalifikacija nivoa obrazovanja, sertifikatom, potvrdom ili uvjerenjem stručna kvalifikacija ili druga kvalifikacija ili dio kvalifikacije.

Obim kvalifikacije, odnosno kreditna vrijednost kvalifikacije se određuje brojem kredita. Kredit je mjerna jedinica za vrednovanje rada koju treba da ostvari polaznik radi postizanja ciljeva. Koristi se za mjerenje radnog opterećenja osobe koja uči s obzirom na vrijeme koje je potrebno za završetak jedinice kvalifikacije odnosno, ostvarivanje ishoda učenja.

Nivoi (i podnivoi) kvalifikacija označavaju složenost i opseg stečenih kompetencija, a opisuju se skupom mjerljivih pokazatelja. Za određivanje nivoa kvalifikacije u skladu sa opisima nivoa koristi se Pravilnik o opisu nivoa i podnivoa kvalifikacija
.



Datum isteka važnosti kvalifikacije se odnosi na to koliko dugo je kvalifikacija validna od datuma verifikacije. Po isteku ovog perioda kvalifikacija se mora ponovo pregledati i verifikovati od strane Savjeta za kvalifikacije.


Uporedivost sa međunarodnim klasifikacijama se odnosi na povezanost obrazovnih programa sa ISCED-om u cilju prepoznavanja kvalifikacija radi ostvarivanja prohodnosti u evropskom obrazovnom sistemu i tržištu rada.

                 Sektorske komisije klasifikuju kvalifikacije, nadležne službe Ministrstva prosvjete i sporta unose kod u informacioni sistem Nacionalnog okvira kvalifikacija.

3. Kod kvalifikacije 

Svakoj kvalifikaciji se dodjeljuje odgovarajući kod. Kod se sastoji od karaktera koji upućuju na sektor, podsektor, oblast, podoblast, vrstu isprave i nivo. 

Kod kvalifikacije se sastoji od jedanaest karaktera koji su grupisani u dvije grupe razdvojene tačkom. Prvih osam karaktera čini prvu grupu i oni se odnose na sektor, podsektor, oblast i podoblast. Nalaze se u odnosu na tačku sa lijeve strane. Drugu grupu karaktera čine tri karaktera i odnose se na vrstu isprave i nivo kvalifikacije. Nalaze se u odnosu na tačku sa desne strane. Na slici 1. je dat  grafički prikaz rasporeda karaktera pojedinih elemenata koda kvalifikacije. 
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Slika 1.


Pri određivanju koda kvalifikacije treba voditi računa o sljedećem:
· za obilježavanje sektora predviđena su dva karaktera i to brojevi od 1 do 15 (po analogiji sa numeracijom sektora u Zakonu o Nacionalnom okviru kvalifikacija, uz napomenu da se ispred jednocifrenog broja obavezno stavlja nula;

· za obilježavanje podsektora, oblasti i podoblasti predviđena su dva karaktera i to brojevi od 1 do 99, uz napomenu da se ispred jednocifrenog broja obavezno stavlja nula;

· nazivi podsektora, oblasti i podoblasti i dodjeljivanje broja istim je u  nadležnosti sektorske komisije;

· za obilježavanje vrste isprava, predviđen je samo jedan karakter i to brojevi od 1 do 3:

- broj 1 se dodjeljuje kvalifikaciji nivoa obrazovanja, koja se potvrđuje diplomom;

- broj 2 se dodjeljuje stručnoj kvalifikaciji, koja se potvrđuje sertifikatom;

- broj 3 se dodjeljuje stručnoj kvalifikaciji ili drugoj kvalifikaciji, ili dijelu kvalifikacije, što se potvrđuje potvrdom ili uvjerenjem.  

· za obilježavanje nivoa kvalifikacije predviđena su dva karaktera i to brojevi prema sljedećoj tabeli 1. (iza jednocifrenog broja se dodaje nula da bi se dobila dva karaktera):
	Nivo kvalifikacije
	Obilježavanje nivoa u kodu kvalifikacije

	I1
	11

	I2
	12

	II
	20

	III
	30

	IV1
	41

	IV2
	42

	V
	50

	VI
	60

	VII1
	71

	VII2
	72

	VIII
	80


Tabela 1.

Primjer 1.


Kod kvalifikacije za kvalifikaciju nivoa obrazovanja arhitektonski tehničar:

· Sektor - građevinarstvo i uređenje prostora  (06)

· Podsektor- niskogradnja i visokogradnja (01)

· Oblast- visokogradnja (03)

· Podoblast - arhitektonski tehničar (05)

· Vrsta isprave - diploma (1)

· Nivo- 4.1 (41)

                                                                Kod kvalifikacije:  06010305.141

Pored koda kvalifikacije u standard kvalifikacije se unosi i kod jedinice učenja /jedinice kvalifikacije, odnosno kod jedinice ključne kompetencije. Kod jedinice kvalifikacije, odnosno kod jedinice ključne kompetencije se formira tako što se sa desne strane koda kvalifikacije dodaju još tri karaktera. Prvi karakter sa desne strane koda kvalifikacije se odnosi na vrstu jedinice, a druga dva karaktera na redni broj jedinice. Pri određivanju koda jedinice kvalifikacije odnosno koda jedinice ključne kompetencije treba voditi računa o sljedećem:

· za obilježavanje vrste jedinice, predviđen je samo jedan karakter i to brojevi 
     od 1 do 3:

· broj 1 se dodjeljuje obaveznoj jedinici kvalifikacije;

· broj 2 se dodjeljuje izbornoj jedinici kvalifikacije;

· broj 3 se dodjeljuje jedinici ključne kompetencije.

·  za obilježavanje rednog broja jedinice (obavezna, izborna ili ključne kompetencije) predviđena su dva karaktera i to brojevi od 1 do 99, uz  napomenu da se ispred jednocifrenog broja obavezno stavlja nula.

Na slici 2. je dat grafički prikaz rasporeda karaktera elemenata koda jedinice kvalifikacije odnosno koda jedinice ključne kompetencije.
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Primjer 2.


Kod obavezne jedinice kvalifikacije u okviru kvalifikacije nivoa obrazovanja arhitektonski tehničar:

· Sektor - građevinarstvo i uređenje prostora  (06)

· Podsektor - niskogradnja i visokogradnja (01)

· Oblast- visokogradnja (03)

· Podoblast - arhitektonski tehničar (05)

· Vrsta isprave - diploma (1)

· Nivo - 4.1 (41)

· Vrsta jedinice - obavezna jedinica kvalifikacije  (1)

· Redni broj jedinice - (07)

                       Kod obavezne jedinice kvalifikacije:  06010305.141107

Na osnovu dodijeljenog koda, kvalifikacija se unosi u informacioni sistem NOK-a, koji treba da poveća transparentnost i obezbijedi da sve zainteresovane strane imaju pristup kvalifikacijama i sistemu kvalifikacija.













� Zakon o nacionalnom okviru kvalifikacija, “Sl. list CG”, br. 80/2010.


� Pravilnik o opisu nivoa i podnivoa kvalifikacija, “Sl. list CG”, br. 64 /2011.
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sektor podsektor oblast podoblast VIsta mivo  vistaj. redbr. j.



